

# ДОКЛАДЫ И СООБЩЕНИЯ

## К ВОПРОСУ О РАЦИОНЕ АДМИНИСТРАТИВНОГО ПЕРСОНАЛА ГОСУДАРСТВА ЭПОХИ III ДИНАСТИИ УРА

Определенное значение для изучения экономической истории шумерского общества второй половины III тыс. до н. э. придается выяснению вопросов, связанных с рационом рабочего и административного персонала государственного хозяйства. Система рациона в древнем Двуречье указанной эпохи в общих чертах прояснена И. Гельбом в статье «Система рациона древней Месопотамии»<sup>1</sup>, являющейся первым трудом в этом направлении. Однако в указанной статье анализируется состав рациона только рабочего персонала государственного хозяйства. Для всестороннего же изучения проблемы необходимо четко разграничить друг от друга систему рациона и систему оплаты труда, проанализировать механизм и причины количественного и качественного изменения рациона различного состава, установить по отдельности рационы рабочего и административного персонала государственного хозяйства, затем сравнить их друг с другом и установить схожесть и разницу между ними.

В предлагаемой статье по данным учетных документов эпохи III династии Ура (2132—2024 гг. до н. э.) рассматриваются вопросы состава и величины ежедневных норм рациона одной группы административного персонала, а именно курьеров.

Государство Шумер указанной эпохи занимало все Южное и Северное Двуречье. Царский двор находился в расположенном на крайнем западе городе Уре и руководил экономической и военной деятельностью провинций посредством целой армии гонцов и курьеров<sup>2</sup>. Ежедневно в различные уголки империи посылались многочисленные группы гонцов. Они несли с собой не только указы царского двора и крупных административных учреждений (устные либо письменные), но и почту. Посредством гонцов и послов осуществлялась широкая дипломатическая связь с большими и малыми государствами<sup>3</sup>.

Обслуживать гонцов и курьеров в главных пунктах империи, начиная от Ура до Ниппура, было поручено специальным посольским учреждениям — посольским домам (*é-sukkal*, *é-kas<sub>4</sub>*), которые снабжали царских гонцов провиантом, одеждой и обувью, предоставляли в их распоряже-

<sup>1</sup> Gelb I. J. The Ancient Mesopotamien Ration System.— JNES, 1965, v. 24, p. 230—243. Системе рациона древнеавилонской эпохи посвящена статья: Козырева Н. В. Нормы потребления в старовавилонской Месопотамии.— ВДИ, 1972, № 2, с. 94—99.

<sup>2</sup> ОГСДШ, с. 260.

<sup>3</sup> Cp. Jacobsen Th. Early Political Development in Mesopotamia.— ZA, 1957, 52, p. 139.

ние транспорт и, предположительно, обеспечивали их почлегом<sup>4</sup>. Основные детали обслуживания письменно фиксировались, в результате чего были созданы тысячи глиняных табличек, условно называемые нами «квитанциями гонцов».

Предлагаемая статья опирается в основном на сведения этих табличек, которые происходят из Лагаша (Телло), Уммы (Джоха) и Пузриш-Дагана (Дрехем). По обилию сведений среди них выделяются лагашские документы.

### Р а ц и о н и л и о п л а т а т р у д а ?

Как было отмечено выше, в населенных пунктах через каждые 20 км на центральной дороге между Уром и Нишпуром (Гуабба → Хурим → → Гирсу (Лагаш) → Аписала → Умма → ?<sup>5</sup> → Адаб → Пузриш-Даган → → Нишпур) располагались посольские учреждения, в которых выдавались продукты питания находящимся в пути послам и курьерам. Эта пища в текстах обозначается термином *sa-du<sub>11</sub>-kas<sub>4</sub>*<sup>6</sup>, который можно перевести как «рацион курьеров»<sup>7</sup>. По этому шумерскому термину не видно, для кого предназначались продукты, но понять это помогают следующие данные текстов квитанций курьеров: 1) в этих документах почти всегда указывается, откуда или куда направляется курьер, которому выданы про-

<sup>4</sup> Подробнее см. *Шарашенидзе Дж. М.* Посольские учреждения в эпоху III династии Ура. — В кн.: Вопросы древней истории, V. Тбилиси, 1977, с. 23—45.

<sup>5</sup> Расстояние между Уммой и Адабом составляло 40—45 км. Вполне возможно, что в каком-либо пункте между ними располагалось учреждение, подобное курьерскому дому, сведения о котором в документах не содержатся. Может быть, здесь находился «дом гонцов Габашеме» (*é-kas<sub>4</sub> Gab-ba-šem-e<sup>ki</sup>*, см. *Textes cunéiformes. Musée du Louvre. V; Genouillac H. de. Textes économiques d'Oumma de l'époque d'Our. P., 1922* (далее — TCL V), 6038 VIII 33).

<sup>6</sup> *Никольский М. В.* Документы хозяйственной отчетности древней Халдеи из собрания Н. П. Лихачева, ч. II. Эпоха династии Агаде и эпоха династии Ура. — В кн.: Древности Востока, V, 1915 (далее — Ник., II), 281 : 11; *Keiser C. E. Cuneiform Bullae of the Third Millenium.* — *Babylonian Records in the Library I. Pierpont Morgan, III.* New Haven, 1914 (далее — BRM III), 1 : 10; 2 : 11; 3 : 15; 5 : 9; 7 : 20; 10 : 11; 12 : 7; 25 : 15; 30 : 22; *Schneider N. Die Geschäftsurkunden aus Drehem und Djoħa in der staatlichen Museen (VAT) zu Berlin.* — *OrSP*, 47—49, 1930 (далее — GDD), 341 : 12; 360 : 7; 373 : 7; 405 : 8; 407 : 9; 457 : 8; *Deimel A. Umma (= Djoħa) und Drehem-Texte aus dem päpstlichen Bibelinstitut in Rom.* — *OrSP*, 14—15, 17, 20—21, 26(1924—1927) (далее — UDTP), 160 : 10; 160<sup>a</sup> : 10; 161 : 10; *Genouillac H. de. Tablettes de Drehem. P., 1911* (далее — TCL II), 99 : 9.

<sup>7</sup> Многие авторы, не обращая внимания на соответствующий контекст, везде переводят термин *sa-du<sub>11</sub>*, аккад. *sattukku*, как «регулярное довольствие, регулярный расход, регулярная жертва» (см. *Deimel A. Sumerisches Lexikon*, II. B. 1—IV. Roma, 1928—1933 (далее — SL II), 457 : 396; *Materialien zum sumerischen Lexikon. Roma, 1937 ff.* (далее — MSL), I, 72 : 5 A<sub>3</sub>3'; *Kang S. T. Sumerian Economic Texts from the Drehem Archive (Sumerian and Akkadian Cuneiform Texts in the Collection of the World Heritage Museum of the University of Illinois, I). Urbana, Chicago, 1972* (далее — SACT I), p. 278; *Sauren H. Wirtschaftsurkunden aus der Zeit der III Dynastie von Ur im Besitz des musée d'art et d'histoire in Genf. Napoli, 1969* (далее — WMAH I), S. 356 ff.). Данные же курьерских квитанций указывают, что отмеченный термин в интересующих нас случаях имеет значение «пронитание, рацион» (см. *Thureau-Dangin F. Recueil des tablettes Chaldéennes. p., 1903* (далее — RTC), 344 : 1—3; ср. *Barton G. A. Haverford Library Collection of Cuneiform Tablets, I—III, New Haven, 1918* (далее — HLC, I—III), I, 217 : 6; 237 : 15; 310 : 3; 345 : 6; *Pinches T. G. The Amherst Tablets. L., 1908* (далее — AT), 61 : 8; 120 : 7; *Nies J. B. Ur Dynasty Tablets from Telloh and Drehem Assyriologische Bibliothek, XXV. Lpz., 1919* (далее — AB XXV), 83 : 4; *Reisner G. Tempelurkunden aus Telloh.* — *Mitteilungen aus den orientalischen Sammlungen, XVI. B., 1901* (далее — MOS XVI), 199 : 8; 214 : 13; 217 : 12; RTC, 340 : 2; 341 : 2; 371 : 2; 376 : 15; 378 : 3; *Levy S., Artzi P. Sumerian and Akkadian Documents from Public and Private Collection in Israel.* — *Atiqot, IV, Jerusalem, 1965* (далее — SAD I), 16 : 17; *Pinches T. G. The Babylonian Tablets of the Berens Collection.* — *Asiatic Society Monographs, XVI. L., 1915* (далее — ASM XVI), 49 : 16; *Jean Ch.-F. L'Elam sous la dynastie d'Ur.* — *RA, 19, 1922, p. 1—44* (далее — EU), LXXXII: 7,15; *Inventaire des tablettes de Tello conservées au musée Imperial Ottoman, I—V. P., 1910—1921* (далее — ITT, I—V), III 2. 4939 : 3,6). К нашему переводу ср. *Grégoire J. P. Archives administratives sumériennes, P., 1970* (далее — AAS), p. XIII.

дукты; отсюда можно заключить, что продукты предназначались только для питания в пути; 2) часто прямо говорится, что продукты даются курьеру для питания в дороге (*kaskal-sē*)<sup>8</sup> или в городе (*šā ūru*)<sup>9</sup> в случае временной остановки; 3) они выдавались посуточно, во время занятости<sup>10</sup>. На этом последнем обстоятельстве мы остановимся ниже. Все это указывает, что выдаваемые продукты предназначались лишь для питания в пути, поэтому неверно мнение некоторых авторов о выдаваемых курьерам продуктах о «зароботной плате»<sup>11</sup>.

Что же касается оплаты труда курьеров, то по этому поводу следует сказать следующее: согласно практике, распространенной в эпоху III династии Ура, представителям административного и религиозного персонала государства выделялись специальные земельные участки, которые обрабатывались силами работников государственного хозяйства, а урожай с них шел на удовлетворение нужд отмеченных должностных лиц и членов их семей<sup>12</sup>. Это была плата за их службу, что вполне соответствует формам оплаты труда в условиях натурального хозяйства.

Есть основания думать, что оплата труда курьеров была аналогичной. Из данных соответствующих документов видно, что им выделялись специальные земельные участки. В документах из Лагаша упоминается земельный участок, выделенный руководителю гонцов и курьеров — *суккалмаху* (*a-šā sukkal-maha*)<sup>13</sup>. Подобные участки выделялись и рядовым курьерам при царском дворе (*a-šā sukkal-i-du*)<sup>14</sup>. Неподалеку от Лагаша было даже поселение придворных *суккалов* (*é-duru<sub>5</sub>-sukkal-i-du*)<sup>15</sup>. В том же документе упоминается амбар этого поселения *i-dub-é-duru<sub>5</sub>-sukkal-i-du*)<sup>16</sup> и т. д.

### Состав рациона курьеров

Продукты курьерам выдавались в основном индивидуально, но иногда и группе курьеров. Последний случай засвидетельствован в основном в отношении иностранных послов и гонцов<sup>17</sup>. Продукты, выделенные для

<sup>8</sup> Из-за обилия соответствующих документов укажем лишь на некоторые: HLC II, 105 : 30; 122 : 2, 6, 9, 14, 17; 127 : 5, 11, 14, 21; 111, 212 : 11, 15; ITT V, 6990 : 8; *Hussey M. J. Sumerian Tablets in the Harward Semitic Museum*, II (Harward Semitic Series, IV). Cambr., 1915 (далее — HSS IV), 56 : 4, 10, 22; 63 : 5, 15, 24; 66 : 5, 7; MOS XVI, 212 : 3; RTC 322 : 6; 366 : 3; *Arnold W. R. Ancient Babylonian Temple Records*. N. Y., 1896 (далее — ABTR), 43 : 2, 6, 11, 15; ASM XVI, 84 : 3; 85 : 7 и мн. др.

<sup>9</sup> HLC II, 125 : 2, 4, 13; 111, 162 : 10; 218 : 1, 4, 12; 227 : 1, 8, 11; 280 : 2, 10; HSS IV, 78 : 1, 5, 9, 14, 19; 88 : 7, 21; AB XXV, 81 : 1, 11, 18; RTC 338 : 1; 339 : 2; *Vanderburgh F. A. Three Babylonian Tablets*. Prince Collection, Columbia University.— JAOS, 33, 1913 (далее — TBT), p. 24—32, 3 : 10; *Vioilleaud C. Tablettes économiques de Lagash*. P., 1968 (далее — TEL), 52 : 2; 56 : 4; *Lau R. J. Old Babylonian Temple Records* (Columbia University. Oriental Studies, III). N. Y., 1906 (далее — CUOS III), 22 : 1, 7, 13, 16 и мн. др.

<sup>10</sup> Эти вопросы подробнее будут рассмотрены в отдельной статье: «Группы курьеров и формы их организации по данным документов эпохи III династии Ура».

<sup>11</sup> *Jean Ch.-F. L'Elam sous la dinastie d'Ur*.—RA, 1922, 19, p. 21; *Schneider N. Die Drehen- und Djoha-Urkunden der Strassburger Universität und Landesbibliothek*. Roma, 1931, S. 16.

<sup>12</sup> ГХДШ, с. 316; *Jones T. B., Shyder J. W. Sumerian Economic Texts from the Third Ur Dynasty*. Minneapolis, 1961 (далее — SETU), p. 291. В документах неоднократно упоминаются участки подобного назначения (см. *Peltinato G. Untersuchungen zur neusumerischen Landwirtschaft*, I. Die Felder, I 1/2. Napoli, 1967 (далее — UNL I 1/2), № 195, 300, 301, 509, 537, 603, 662, 663, 706, 707, 748, 749, 732, 734, 769, 810, 858).

<sup>13</sup> ITT IV, 7073; 7500; ср. UNL I 2, 734.

<sup>14</sup> ITT IV, 7085 : 11; ср. UNL I 2, 732.

<sup>15</sup> ITT IV, 7156 : 2.

<sup>16</sup> *Ibid.*

<sup>17</sup> Ср. RTC 328 : 1—2; 345 : 1—3, 11—13; 372 : 1—2; 379 : 1—6; 382 : 5—7; 385 : 9—11; 389 : 11—12; 396 : 5—9; HSS IV, 67 : 6—7; 68 : 3—4; 74 : 18—20; 82 : 3—4; ITT V, 6782 : 8—9; 6790 : 5—7; ASM XVI, 80 : 23—24; *Speleers L. Recueil des Inscriptions de l'Asie antérieure des musées royaux cinquantenaire à Bruxelles*. Bruxelles, 1925 (далее — SRIA), 173 : 17; ABTR 12 : 16—17; AT 115 : 1—11; HLC II, 131 : 17—18; III, 166 : 28—29; 168 : 18—19; 344 : 15—16 и др.

группы, выдавались ответственному руководящему лицу, который обозначался термином *giri*<sup>18</sup>. По документам из Лагаша устанавливается, что как для одного лица, так и на группу выдавались следующие продукты: пиво различного рода и качества, хлеб или соответствующее количество муки, растительное масло и овечье сало<sup>19</sup>. Ниже коротко остановимся на каждом в отдельности.

*Питье* (*kaš, šikaru*). П и в о. В Двуречье III—II тыс. до н. э. было известно пиво трех видов: ячменное (*še, šeu*), эммеровое (*ziz, kupašu*) и смешанное. Из ячменя (без примеса эммера) готовили пиво восьми сортов, из эммера получали довольно хорошее и дорогое пиво также восьми сортов. Было известно два сорта смешанного пива, получаемого от варки ячменя и солодового материала эммера. Таким образом, в Двуречье III тыс. до н. э. уже знали пиво 18 сортов<sup>20</sup>.

Посольско-курьерские учреждения Лагаша и Уммы выдавали пиво следующих основных сортов: 1) *kaš, šikaru* — «пиво; питье»; 2) *kaš-gin* — «пиво обычного качества, повседневное пиво»<sup>21</sup>; 3) *kaš-sig<sub>5</sub>* — «пиво хорошего (качества)»<sup>22</sup>; 4) *didā (KAŠ. Ū. SA), billatu* — «смешанное пиво»<sup>23</sup>. По поводу первого термина заметим следующее: по данным курьерских квитанций из Уммы видно, что общим термином *kaš* отмечалось пиво как хорошего, так и обычного качества, кроме смешанного. В сумме этих документов часто указывается «пиво хорошего (качества)» (*kaš-sig<sub>5</sub>*), а в соответствующих местах основного текста всегда написан общий термин,

<sup>18</sup> Соответствующие документы см. прим. 17.

<sup>19</sup> В районы курьеров, составленные в городе Умма, всегда входили следующие продукты: пиво, хлеб, масло, лук, приносии (*naga*), а иногда и рыба. В Пузриш-Дагаве же курьерам выписывалось только мясо, иногда пиво и хлеб.

<sup>20</sup> Подробнее об этих вопросах см. *Lutz H. F. Viticulture and Brewing in the Ancient Orient*. Lpz, 1922; *Huber E. Bier und Bierbereitung im alten Babylonien*. — В кн.: *Bier und Bierbereitung bei der Völkern der Urzeit, I. Babylonien und Ägypten*. В., 1926, S. 9—28; *Röllig W. Das Bier im alten Mesopotamien*. В., 1970.

<sup>21</sup> Подобный перевод совершенно правильно предложен исследователями для значения второй составной части термина (*gin, alāku* — «ход, хождение») и с учетом его широкого распространения в повседневной жизни (*kaš-gin*, букв. «пиво, имеющее расход»); ср. *Hrozny F. Das Getreide im alten Babylonien, I*. Wien, 1914 (далее — GAB I), S. 143; *Bier und Bierbereitung bei den Völkern der Urzeit, I. Babylonien und Ägypten*. В., 1926 (далее — BBVU), S. 17; *Owen D. I., Young G. D. Ur III Texts in the Zion Research Library*, Boston. — JCS, 23, (1970), S. 95—115 (далее — UTZL), 36 : 1; WMAN I, 146 : 2, 6 и др.). В курьерских квитанциях иногда указывается качество пива: *kaš-gin-lugal* — «королевское пиво обычного качества» (см. ITT II 1, 644 : 1; V, 6987 : 1; TBT, 3 : 1; EU, 1 : 8; XCVIII : 20; RTC, 396 : 6; MOS XVI, 195 : 16; ABTR, 2 : 1).

<sup>22</sup> Иногда его переводят как «чистое пиво» (см. GAB I, с. 148, 205; *Lutz H. F. Viticulture and Brewing in the Ancient Orient*. Lpz, 1922 (далее — VBAO), S. 86; BBVU, p. 17) или «пиво первого класса» (см. WMAN I, 146 : 1). По данным курьерских квитанций ясно видно, что по сравнению с обычным пивом (*kaš-gin*) оно было вдвое лучшего качества (см. TEL, 51 : 1,5; EU CXIII : 1,5; WMAN I, 238 : 1).

<sup>23</sup> О рецентах смешанного пива см. BBVU, p. 12. В курьерских квитанциях встречаются два сорта смешанного пива: *didā-gin* «смешанное пиво обычного (качества)» (см. EU, CX : 1; AT, 63 : 1) и *didā-sig<sub>5</sub>* — «смешанное пиво хорошего (качества)» (см. EU, VI : 16; ITT III 2, 2155 : 11). По данным документов из Уммы видно, что смешанное пиво выдавалось кувшинами в 5, 10, 15, 20 и 30 *сила* (ср. *Oppenheim A. L. Catalogue of the Cuneiform Tablets of the Wilberforce Eames Babylonian Collection in the New York Public Library. Tablets of the Time of the Third Dynasty of Ur (American Oriental Series, XXXII)*. New Haven, 1948 (далее — AOS XXXII), G 12, not. a; документы см. Ник., II, 218 : 3; *Contenau G. Contribution a l'histoire économique d'Umma*. P., 1915 (далее — HEU), 71 : 17; *Pettinato G., Waetzoldt H. La collezione Schollmeyer. Testi economici della III dinastia di Ur (Materiali per il vocabolario neosumerico, I)*. Roma, 1974 (далее — MVNI), 156 : 13; *Keiser C. E. Selected Temple Documents of the Ur Dynasty (Yale Oriental Series. Babylonian Texts, IV)*. New Haven, 1919 (далее — YBT IV), 3 : 2; ШТЭ, 3 : 22; 6 : 2; *Lutz H. F. Sumerian Temple Records of the Late Ur Dynasty, I—II (University of California. Publications, IX, 2)*. Berkeley, 1928 (далее — UCP IX, 2), 123 : 5, 12, 13; *Boson G. Tavolette cuneiformi Sumere, degli archivi di Drehem e di Djoħa dell'ultima dinastia di Ur*. Milano, 1936 (далее — TCSD), 312 : 2; ŪDTP 167 : 24; 169 : 31 и др.).

обозначающий пиво, — kaš<sup>24</sup>. И в других случаях писец в начале текста указывает конкретный сорт пива — kaš-gin<sup>25</sup> или kaš-sig<sup>26</sup>, но затем уже не повторяет его, а пишет лишь общий термин kaš. Отмеченное обстоятельство дает нам право подразумевать под общим термином kaš курьерских квитанций пиво разного качества, в общем, питье.

*Продукты* (ninda, akālu). В рацион курьеров входили: выпеченный хлеб (ninda), мука (zì), растительное (сезамовое) масло (ì, ì-giš) и животный (овечий) жир (ì-udu). В рацион, выдаваемый на группу, иногда (очень редко) вносили и мясо.

*Хлеб и мука.* В лагашском рационе курьеров встречается в основном хлеб двух видов: «ячменный хлеб» (ninda-še), обозначаемый в текстах курьерских квитанций общим для хлеба термином ninda, и «хлеб из отрубей»<sup>27</sup> (ninda-gaba, ninda-gab-a)<sup>28</sup>.

В целом ряде документов вместо хлеба упоминается мука двух основных видов — «ячменная мука» (zì.še = tapin, tapinnu), которая в соответствующих документах обозначается общим для муки термином zì, qēmu, и «гороховая мука» (zì-gu)<sup>29</sup>.

Здесь надо указать на следующее обстоятельство. Мука курьерам выдавалась только в Лагаше. Подобные случаи в Умме, а тем более в Пузриш-Даганае документами не засвидетельствованы. Из лагашских документов как будто следует, что мука вносилась в рацион приезжих курьеров<sup>30</sup>. Это и понятно: курьеры на месте могли печь хлеб. Однако очень трудно объяснить, почему тому или иному человеку давали муку в дороге<sup>31</sup>. Засвидетельствованы случаи, когда курьеру выдавали хлеб в городе, а в дорогу муку<sup>32</sup>. Нам пока трудно объяснить это странное обстоятельство<sup>33</sup>.

*Растительное масло и жир.* По данным лагашских документов, основное место в рационе курьеров занимало растительное (сезамовое) масло (ì-giš, ellu, šamašsamū), которое в текстах часто передается общим термином, обозначающим масло, ì, sammu<sup>34</sup>.

Наряду с растительным маслом в рацион иногда вносили и овечий жир (ì-udu, lipū)<sup>35</sup>. Масло и жир выдавали по сиклям и «агамам» (á-gam)<sup>36</sup>.

<sup>24</sup> GDD 207 : 16 и 1; 448 : 16 и 4; *Schneider N. Keilschrifturkunden aus Drehem und Djoĥa.* — OrSP, 18, 1925, Tabl. I—XVI (далее — KDD), 44 : 28 и 1, 4, 7; AnOr I, 181 : 23 и 1, 3; 225 : 41 и 1; 227 : 13 и 5 и др.

<sup>25</sup> Ник., II, 357 : 19 и 5, 6, 8 и сл.; HEU 36 : 31 и 10, 13, 19 и сл.; GDD 207 : 16 и 4, 7 и сл.; 299 : 10 и 4, 7; 381 : 13 и 1, 5 и сл.; AnOr I, 131 : 9 и 1 и др.

<sup>26</sup> SETU 221 : 1; 222 : 1; 223 : 1; 224 : 1 и др.

<sup>27</sup> Ср. AOS XXXII, S. 249. Отруби в основном использовались в виде фуража на корм животным (см. *Deimel A.* — OrSP, 14, 1924, p. 64), но засвидетельствован и случай, когда отруби хорошего качества (gaba-lugal, досл. «царские отруби») в достаточном количестве выписываются рабочим определенной категории (LUGAL (sur.)-ga-us-sa, см. Umma, 21 : 1—2), которые, видимо, были заняты работой во дворце.

<sup>28</sup> HLC III, 151 : 2, 6, 10; AT 105 : 2, 6; 111 : 2; HSS IV, 84 : 2; TEL 39 : 1.

<sup>29</sup> Перевод принадлежит А. Опенгейму (см. AOS XXXII, S. 260; ср. *Salonen A. Die Hausgeräte der alten Mesopotamier*, I. Helsinki, 1965 (далее — HAM I), S. 216; *Gordon E. J. Sumerian Proverbs*. Philadelphia, 1959 (далее — SP), p. 434).

<sup>30</sup> HLC II, 131; III, 162, 166 и др.

<sup>31</sup> Подобные случаи см. HLC II, 101 : 31, 35; 106, passim; 111 : 1, 13, 22, 25; 122 : 2, 6, 9, 14, 17; III, 161 : 1, 10, 19, 22; 166 : 7, 16, 18, 22, 25 и др.

<sup>32</sup> HSS IV, 56 : 7 и 9, 19, 21.

<sup>33</sup> Можно думать, что муку выдавали курьерам, отправляющимся срочно, в случае отсутствия выпеченного хлеба, но как употреблял курьер муку в дороге до соседних станций?

<sup>34</sup> Ср. данные документов: HLC I, 288 : 3, 7; II, 132; 136; III, 280; ITT V, 6987 : 3, 7; HSS IV, 64; Ник., II, 356 : 14, 21; 357 : 15, 22; 361 : 1, 3, 5, 7, 9, 10, 17; HEU 96 : 1, 3, 7, 15.

<sup>35</sup> В рационах, включающих овечий жир, основные продукты (пиво, хлеб) представлены в меньших количествах (см. СТ X, 21256 : 2, 23, 36; RTC 390 : 11; 391 : 5; 392 : 26; ASM XVI, 83 : 10, 16; WMAH I, 227 : 7, 20; EU 11 : 17; III : 5; IX : 5; XXXV : 17; XIX : 5; LXXX : 2, 5; XCII : 21, 25, 29).

<sup>36</sup> Единица измерения объема á-gam = 1/15 sila = 0,056 мл (см. SL II, 334 : 130).

В рационе, как правило, встречаем 2 сикля или 1 агам масла. По объему они равны <sup>37</sup>.

### Индивидуальные нормы рациона

Данные лагашских документов дают возможность точно установить индивидуальные нормы рациона курьеров всех рангов <sup>38</sup>.

I. Дневная индивидуальная норма провианта, предназначенная для типичных представителей курьеров низшего ранга:

1. lû-kas<sub>4</sub>, lasimu «гонец».

а) «<sub>9</sub><sup>4</sup> сила пива, <sub>4</sub> сила хлеба, <sub>10</sub><sup>2</sup> агам масла, на 2 дня, <sub>11</sub> Шульгили, гонец» <sup>39</sup>.

б) «<sub>1</sub><sup>4</sup> сила пива, <sub>4</sub> сила муки, <sub>2</sub> агам масла, на 2 дня, <sub>3</sub> Тураили, гонец» <sup>40</sup>.

2. lû-gi<sup>st</sup>tukula — «копыеносец».

а) «<sub>14</sub><sup>6</sup> сила пива, <sub>6</sub> сила хлеба, <sub>15</sub><sup>3</sup> агам масла, <sub>16</sub> на 3 дня, <sub>17</sub> Базаза, копыеносец» <sup>41</sup>; б) «<sub>1</sub><sup>6</sup> сила пива, <sub>6</sub> сила муки, <sub>2</sub><sup>3</sup> агам масла, на 3 дня, <sub>3</sub> Шукубум, копыеносец» <sup>42</sup>; в) «<sub>1</sub><sup>4</sup> сила пива, <sub>4</sub> сила хлеба, <sub>2</sub><sup>4</sup> сикля масла, <sub>3</sub> Лубибби, копыеносец, <sub>4</sub> из Ура идущий, <sub>5</sub> поставка (sá-du<sub>11</sub>) на 2 дня» <sup>43</sup>.

II. Дневная индивидуальная норма провианта для типичных представителей курьеров высшего ранга:

1. sukkal, sukkalu — «суккал».

а) «<sub>4</sub><sup>10</sup> (сила) королевского пива, <sub>5</sub><sup>10</sup> (сила) хлеба, <sub>4</sub> сикля масла, <sub>6</sub> поставка на 2 дня, <sub>7</sub> Суэнели, суккал» <sup>44</sup>; б) «<sub>22</sub><sup>10</sup> (сила) муки, на 2 дня, Шу-Адад, суккал» <sup>45</sup>; в) «<sub>1</sub><sup>3</sup> агам масла, на 3 дня, <sub>2</sub> Никалла, суккал» <sup>46</sup>.

2. lû-gi<sup>st</sup>tukul-gi-la — «старший копыеносец, начальник копыеносцев».

а) «<sub>5</sub><sup>20</sup> (сила) пива, <sub>12</sub> сила муки, <sub>6</sub><sup>4</sup> агам масла, на 4 дня, <sub>7</sub> Шукарти, старший копыеносец» <sup>47</sup>.

3. aga<sub>x</sub>-ús-gal — «старший пехотинец, начальник пехотинцев».

а) «<sub>8</sub><sup>10</sup> (сила) пива, на 2 дня, <sub>9</sub> Илдан, старший пехотинец» <sup>48</sup>; б) «<sub>4</sub><sup>15</sup> сила муки, на 3 дня, <sub>5</sub> Данаили, старший пехотинец» <sup>49</sup>; в) «<sub>9</sub><sup>2</sup> агам масла, на 2 дня, <sub>10</sub> Шулли, старший пехотинец» <sup>50</sup>.

4. tur-nu-bānda — «младший(?) нубандо, производитель работы».

<sup>37</sup> Сикль как единица объема равен 1/60 сила (см. НАМ I, S. 291). Как единица веса он составляет 1/60 мина, или 8,4 г (см. НАМ I, S. 290). В курьерских квитанциях применительно к маслу и жиру он употреблен в качестве единицы веса.

<sup>38</sup> С учетом последовательности упоминания в соответствующих документах курьеров и величин норм выданных им рационов мы делим курьеров на две категории. В низшую категорию объединяем собственно скороходов-гонцов (lû-kas<sub>4</sub>) и рядовых копыеносцев (lû-gi<sup>st</sup>tukula), рядовых пехотинцев (aga<sub>x</sub>-ús) и рядовых конников (gá-gaba), прикрепленных к курьерскому делу. Курьерами же высшей категории являются: суккалы (sukkal), «старшие (букв. «большой») копыеносцы» (lû-gi<sup>st</sup>tukul-gi-la), «старшие пехотинцы» (aga<sub>x</sub>-ús-gal) и «младшие нубанды» — руководители той или иной отрасли хозяйства (tur-nu-bānda). Эти вопросы подробнее будут рассмотрены в отдельной статье.

<sup>39</sup> WMAH I, 221 : 9—11; ср. EU L : 5, 6.

<sup>40</sup> EU CXI : 1—4; ср. EU CXI : 9—11; WMAH I, 221 : 5—7, 13—15, 17—19.

<sup>41</sup> EU LXX : 14—17; ср. ASM XVI, 77 : 5—10.

<sup>42</sup> WMAH I, 221 : 1—3; ср. TEL 52 : 11—14; EU XLII : 6—8.

<sup>43</sup> TEL, 38 : 1—5; ср. ASM XVI, 49 : 13—17; EU L : 1—3, 8—10, 15—17; XC : 1—3; XCI : 1—3; WMAH I, 209 : 1—4; 215 : 14—16; ITT III 2, 6207 : 5—8.

<sup>44</sup> HLC I, 217 : 4—7; ср. HLC III, 310 : 1—4; MOS XVI, 214 : 11—14; RTC 376 : 13—16; SADI 16 : 15—18.

<sup>45</sup> RTC 355 : 22; ср. ABTR 10 : 13—16, 20—22; 11 : 8—11; RTC 351 : 18—20; MOS XVI, 212 : 6—8; HSS IV, 88 : 18—19; TBT 1 : 1—3, 11—13; CUOS III, 22 : 8—11.

<sup>46</sup> HLC II, 99 : 1—2; ср. HLC II, 132 : 19—20; EU 10543 : 18—19; HSS IV, 64 : 19—20; ASM XVI, 92 : 7—8; SRIA 90 : 8—9; RTC 349 : 1—4, 6—7; 365 : 1—4; 377 : 4—6.

<sup>47</sup> TBT 3 : 5—7.

<sup>48</sup> RTC 353 : 8—9; ср. RTC 335 : 1—4; 347 : 8—10; 353 : 1—2.

<sup>49</sup> HSS IV, 88 : 4—5; ср. MOS XVI, 212 : 6—8; RTC 339 : 1—4; 351 : 18—20; ABTR 10 : 5—7, 13—16, 18—19; 11 : 8—11, 21—22; CUOS III, 22 : 8—11, 21—22; Szlechter E. Trois textes administratifs de l'époque d'Ur III conservés au musée Fitzwilliam à Cambridge.— RA, 59, 1965 (далее — TTA), p. 145—148, 1 : 1—3; HLC III, 162 : 1—3.

<sup>50</sup> HSS IV, 64 : 9—10; ср. HSS IV, 64 : 14—15, 17—18; RTC 334 : 1—3; 337 : 14—15; HLC III, 280 : 1—3; EU 10543 : 14—16.

а) «<sub>5</sub>15 сила повседневного пива (kaš-gin), на 3 дня, <sub>6</sub>Иназер, младший нубанда»<sup>51</sup>; б) «<sub>7</sub>40 (сила) муки, на 8 дней, <sub>8</sub>[.....], <sub>9</sub>Шаргири, младший нубанда»<sup>52</sup>; в) «<sub>10</sub>4 агам масла, на 2 дня, <sub>11</sub>Шаргири, младший нубанда»<sup>53</sup>.

Представленный материал свидетельствует о следующем: 1) в дневную норму индивидуального рациона курьеров низшей категории входило: 2 сила пива, 2 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла, или 1,684 л пива, 1,684 л хлеба/муки, 0,056 мл/16,8 г масла; 2) в дневную норму индивидуального рациона курьеров высшей категории входило: 5 сила пива, 5 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла, или 4,210 л пива, 4,210 л хлеба/муки, 0,056 мл/16,8 г масла. Как можно видеть, районы курьеров низшего (1) и высшего (2) рангов отличаются друг от друга количеством основных продуктов питания — хлеба и пива. Норма же масла в обоих случаях одинакова.

Чем следует объяснить такую разницу в нормах рациона курьеров низшей и высшей категории, или, иными словами, почему рацион второго вдвое больше, чем первого? Ясно, что курьеры, получавшие второй рацион (sukkal, lú-gi<sup>5</sup> tukul-gu-la и др.), более привилегированные, чем курьеры, получавшие первый рацион (lú-kaš<sub>4</sub>, lú-gi<sup>5</sup> tukula и др.). Но ясно и то, что для удовлетворения потребности в пище достаточна норма, выдававшаяся курьерам низкой категории (2 сила пива, 2 сила хлеба, 1 агам/2 сикля масла). В случае, когда какому-либо *суккалу* или старшему копыеносцу выдавалась вторая норма рациона, следует думать, что с ним был спутник, сопровождавший его в дороге, — слуга или специально назначенное лицо, которому и предназначалась часть продуктов рациона. В противном случае трудно представить, чтобы 4,210 л пива и столько же хлеба потреблял один человек за день. Как и следовало ожидать, в курьерских квитанциях не упоминаются спутники *суккалов* или других представителей высшей категории курьеров, так же как не упоминаются члены свиты *энсов*, царевичей, или подчиненные начальникам групп (giri)<sup>54</sup>. Согласно шумерским правилам составления документов, это вполне обычное обстоятельство.

Изучение изданных в последние годы древнешумерско-аккадских силлабариев убеждает в том, что для курьеров высшего ранга, в частности для *суккалов*, назначались специальные сопровождающие. По данным этих словарей, среди *суккалов* числились лица, обозначавшиеся термином *egir-sukkal*. Этот шумерский термин аккадцы переводили как *arkat suk-kali*<sup>55</sup> и *munziz suk-kali*<sup>56</sup>. Рассмотрим их в отдельности.

Шумерское слово *egir* (w)arkatu переводится как «спина, оборотная сторона, задняя сторона; сзади; мешок; имущество (наследственное)»<sup>57</sup>.

<sup>51</sup> RTC 347 : 5—6.

<sup>52</sup> RTC 335 : 7—9.

<sup>53</sup> RTC 377 : 10—11; ср. HLC II, 132 : 14—15; III, 280 : 13—14; EU 10543 : 4—5, 11—12.

<sup>54</sup> В лагашских документах лишь однажды прямо сказано, что 60 сила королевского пива хорошего качества (kaš-sig<sub>5</sub>-lugal), 240 сила обычного (повседневного) пива (kaš-gin), 60 сила гороховой муки (zi-gu), 240 сила ржаной муки (tapin) и 3 сила сезамового масла (l-gis) выдано *энси* Махала и находящимся с ним махалийцам (букв. «эламитам») = NIM, см. EU XCV : 6—13). В остальных случаях наличие свиты и охраны при *энсах* и других высоких должностных лицах подразумевается само собой (см. ITT III 2, 5155 : 1—10; V, 6779 : 1—3; 6783 : 1, 6; 6815 : 11—12; *Thureau-Dangin F. La comptabilité agricole en Chaldée.*— RA, 3, 1895 (далее — CAC), p. 118—146, 12 : 1—2; RTC 322 : 1—4; 327 : 1—4; 329 : 1—3; HSS IV, 91 : 17—18; EU XII : 1—6, LXXXV : 22—24; WMAH I, 237 : 14—22; 238 : 1—5).

<sup>55</sup> MSL XII, 96 : 108.

<sup>56</sup> Ibid., 96 : 109.

<sup>57</sup> SL II, 209 : 2; *Labat R. Manuel d'épigraphie akkadienne.* P., 1963 (далее — MEA), 209; MSL I, 99 : 37; III, 141 : 159; V, 59 : 99; *Keiser C. E. Neo-Sumerian Account Texts from Drehem (Babylonian Inscriptions in the Collection of James B. Nies, III).* New Haven, 1971 (далее — BIN III), p. 82.

Ясно, что термин *egir-sukkal*, так же как и его аккадский эквивалент, употреблен не в прямом своем значении — «спина *суккала*» или «мешок *суккала*». Интересующий нас термин включен в ту часть словаря, которая целиком отведена терминам, обозначающим должности, характерные для института *суккалов*, такие, как: *sukkal*, *sukkal-mah*, *sukkal-lugal*, *sukkal šarri* — «*суккал* царя», *sukkal-ensī*, *sukkal iššaku* — «*суккал* энси (начальник области)», *sukkal-nin*, *sukkal beltim* — «*суккал* царицы», *sukkal-di-ku*<sub>5</sub>, *sukkal dajađi* — «*суккал* судьи», *sukkal-unkin-na*, *sukkal puhri* — «*суккал* (народного) собрания» и др.<sup>58</sup> В данном контексте интересующий нас термин может иметь лишь единственное значение — термина, обозначающего должность. Его следует переводить так: *egir-sukkal*, *arkat sukkali* — «(человек), следующий за *суккалом*, спутник, провожатый».

Аккадские лексикографы там же дают второй синонимический перевод данного шумерского термина: *munziz sukkali*. Аккадский термин *munziz* представляет собой причастие действительного залога от глагола *manzazu* «стоять, стоять (рядом)»<sup>59</sup>. Вероятно, аккадский термин *munziz sukkali* и его шумерское соответствие следует переводить так: «(человек) стоящий (рядом) с *суккалом*»<sup>60</sup>. По содержанию он соответствует слуге *суккала*, его подчиненному<sup>61</sup>. В этом же значении должен быть употреблен и такой термин, внесенный в тот же контекст словаря: *sukkal-igi-sukkal*, *sukkal ša rān sukkalu* «*суккал*, (стоящий) перед *суккалом*»<sup>62</sup>. Не исключено, что открытие новых текстов курьерских квитанций даст достоверные данные по интересующему нас вопросу.

Быть может, после всего сказанного выше не лишено логики наше предположение о том, что в дороге *суккала* сопровождал слуга — специально прикрепленное посольским учреждением к нему лицо — и продукты для него записывались за *суккалом* вместе с его продуктами. Возможно, подобные сопровождающие лица были у всех курьеров высшего ранга — старшего копьеносца, старшего пехотинца и др., которым на день выписывается пропитание второго ряда — 5 сила пива, 5 сила хлеба, 1 агам/2 сикля масла.

Несколько слов об изменении дневных рационов курьеров низшей и высшей категорий. Засвидетельствованы случаи, когда курьерам низшей категории (*lú-kaš*<sub>4</sub>, *lú-<sup>gi</sup>š* *luku*la и др.) выписывается рацион, увеличенный на 1 сила пива: 3 сила пива, 2 сила хлеба и 1 агам/2 сикля масла. Норма хлеба также иногда увеличивается на 1 сила.

Данные соответствующих документов в том или ином конкретном случае не дают возможности установить характер выполняемого курьером задания. Поэтому нельзя с уверенностью сказать, в каких случаях рядовым курьерам выдавалась основная (2 сила пива, 2 сила хлеба и т. д.), а в каких — увеличенная норма продуктов (3 сила пива, 3 сила хлеба и т. д.). Для выяснения вопроса, возможно, будут иметь значение следующие данные документов: из 52 случаев выдачи рядовым курьерам усиленного рациона, когда указывается на факт их прихода в Лагаш и ухода оттуда, усиленный в 40 раз рацион выдается курьерам по прибытии в Лагаш<sup>63</sup>,

<sup>58</sup> MSL XII, 95 : 87—96 : 109.

<sup>59</sup> *Soden W. von. Akkadisches Handwörterbuch*. Wiesbaden, 1959 ff. (далее — 'АНw), S. 731.

<sup>60</sup> В. фон Зоден переводит термин *munziz sukkali* (в скобках) как «визирь» (см. АНw, S. 692). Главное здесь для нас то, что В. фон Зоден считает, что этот термин обозначал должность.

<sup>61</sup> Ср. *muzaz ekallim* — «слуга во дворце, привратник»; *muzaz bitim* «слуга дома (resp. дворца)»; *manzaz rāni* «стоящий впереди, слуга»; *manzaz šarri* — «стоящий (перед) царем, слуга царя» (см. АНw, S. 639, 692).

<sup>62</sup> MSL XII, 96 : 107.

<sup>63</sup> HLC II, 111 : 6—9; 115 : 12, 14—15; 127 : 2—3, 17—18; III, 227 : 5—7; 344 : 14—18; 354 : 10—11; 19—20; RTC 360 : 2—3; 368 : 2—6; 370 : 2—8; ABTR 9 : 5, 6, 16; WMAH I, 217 : 7—8, 18—19; MOS XVI, 197 : 10—11; 243 : 11—12; 248 : 17—18, HSS IV, 58 : 11—12, 14—15; 63 : 10—11; 68 : 11—12; 70 : 9—10; 77 : 9—10; *Pohl A. Rechts- und Verwaltungsurkunden der III Dynastie von Ur*. Lpz, 1937 (далее — RVU).

а в 12 раз — по отправлению из него<sup>64</sup>. Опираясь на этот факт, можно считать, что получение относительно увеличенной нормы было своеобразной привилегией приезжих, специально командированных из соседних областей в Лагаш курьеров<sup>65</sup>. Это предположение подкрепляется и тем, что «усиленную» дневную норму в Лагаше выдавали курьерам, прибывшим сюда с западной части Междуречья, в частности из приредиземноморских областей (MAR-du)<sup>66</sup> или из Элама (NIM)<sup>67</sup>.

В соответствующих документах засвидетельствованы и случаи, когда курьерам низшей категории выдается двойная норма их дневного рациона, в частности 5 сила пива, 5 сила хлеба и 1 агам/2 сикля масла. Прямые данные некоторых документов свидетельствуют о том, что это дневной рацион двух рядовых курьеров. Для иллюстрации приведем выписки из одного документа: 7,5 sila kaš 5 sila zi 1 a-gam i 2 Su-<sup>d</sup>Nin-šubur lú-kaš<sub>4</sub> 9ú I-<sup>n</sup>á-su lú-kaš<sub>4</sub> 10Šušina<sup>ki</sup>-še gin-ne «5 сила пива, 5 сила хлеба, 1 агам масла, 8 Шу-Ниншубур, гонец и Иласу, гонец, 10 идущие в Сузы»<sup>68</sup>.

Курьерам, направлявшимся в одиночку в этот центральный город Элама, как правило, выписывалась основная дневная норма рациона — 2 сила пива, 2 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла<sup>69</sup>. Как видно, курьерам, направлявшимся в Сузы, не было необходимости брать в начальном пункте двойную норму питания. Однако, поскольку в документах все же встречается несколько случаев выдачи курьерам низшей категории двух дневных норм<sup>70</sup>, значит, мы имеем дело с группой из двух человек, один из которых — начальник, на которого выписывались продукты, необходимые двойм в течение дня (хотя это не всегда указывается в документах).

Опираясь на данные рассмотренных документов, можно сделать следующие выводы: 1) основная дневная индивидуальная норма рациона курьеров низшей категории составляет 2 сила пива, 2 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла; 2) части прибывших в Лагаш курьеров эту норму увеличивали на 1 сила пива и 1 сила хлеба; 3) в случаях, когда рядовым курьерам выписывалась двойная норма, она предназначалась для двух человек, но выдавалась одному из членов группы.

154 : 21—22; EU XVIII : 15—16; XXXV : 14—15; LXXIII : 4—5, 8—9; LXXXVI : 9—10, 19—20; LXXXIX : 24—25; XCVIII : 9—10; ITT II 1, 643 : 18—19; IV, 7853 : 1—8; EU, MIO 7582 = ITT IV, 7582 : 2—3; EU, p. 8 (MIO, 1891 : 1—5); EU, p. 9 (MIO, 1856 : 4—5).

<sup>64</sup> RTC 353 : 14—15; HLC II, 101 : 33—34; 37—38; III, 166 : 23—24; HSS IV, 58 : 23—24; 63 : 17—18; 69 : 2—3; *Legrain L. Collection Louis Guguin. Textes Cuneiformes.* — RA, 10, 1913 (далее — CLC), p. 41—69, 29 : 3—4; CUOS III, 110 : 7—8; ASM XVII : 80 : 29—30; EU LVI : 11—12; CXVIII : 13—14.

<sup>65</sup> Не на всех прибывших курьеров распространялось право на подобную, так сказать, почетную встречу. Некоторые из них получали обычную норму рациона. Видимо, увеличенная норма выдавалась только некоторым ипостранным курьерам, которые, следует думать, не могли возвратиться назад в тот же день и оставались на месте в течение определенного времени.

<sup>66</sup> HLC I, 345 : 11; II, 101 : 6, 8; HSS IV, 72 : 18; ABTR 16 : 17; CUOS III, 110 : 15; MOS XVI, 201 : 6; EU 641 = ITT II, 1, 641 : 8.

<sup>67</sup> EU, p. 8 (MIO, 1891 : 3); TEL 55 : 17.

<sup>68</sup> HLC III, 148 : 7—10; ср. *ibid.*, 11—13; 264 : 25—28 (два человека идут из Суз).

<sup>69</sup> Курьеры низшей категории (lú-kaš<sub>4</sub>) направляются в Сузы. В Лагаше им выписывается однодневный рацион — 2 сила пива и т. д. (см. HLC II, 101 : 35—38; III, 166 : 22—24; RTC 349 : 17—19; 381 : 9—12; 389 : 21—23; 394 : 14—16). Курьеры высшей категории (sukkal, lú-<sup>g</sup>is tukul-gu-la, aga<sub>x</sub>-šs-gal) направляются в Сузы. Им выдается однодневная норма питания — 5 сила пива и т. д. (см. HLC II, 106 : 1—3, 3—5; 108 : 12—14; 111 : 16—18; 25—27; III, 155 : 19—21; 166 : 16—18, 25—27; 168 : 10—12, 22—24; 212 : 15—17; 227 : 2—4; 284 : 10—12, 22—24; 290 : 26—28; ABTR 12 : 5—7; 13 : 6—9; HSS IV, 58 : 1—3; 19—21; 59 : 15—17; 60 : 1—3, 20—22; 61 : 1—3; 62 : 12—14; 65 : 10—12; 67 : 12—14; 65 : 10—12; 67 : 12—14; 69 : 7—9; 82 : 7—9; 16—18; 88 : 8—10, 22—24; AB XXV, 81 : 2—4 и др.)

<sup>70</sup> HLC III, 358 : 1—3; HSS IV, 82 : 16—17; ASM XVI, 16 : 1—3; CUOS III, 114 : 10—12; MOS XVI, 202 : 1—5.

Рассмотрим и случаи колебания дневной нормы рациона у курьеров высшей категории. Нами было отмечено выше, что, по данным документов, норма дневного рациона для *суккалов* и приравненных к ним лиц (*lú-gi<sup>is</sup> tukul-gu-la*, *aga<sup>x</sup>-ús-gal* и др.) составляла 5 сила пива, 5 сила хлеба/муки, 1 агам / 2 сикля масла. Однако засвидетельствованы случаи отклонения от основного рациона, иногда им выдается рацион, предназначенный для курьеров низшей категории, — 2 сила пива, 2 сила хлеба/муки, 2 сикля масла. Приведем сведения соответствующих документов:

EU LXXXVIII : 4—16

2 сила пива, 2 сила хлеба,

2 сикля масла,

*Нинеа*, гонец,

2 сила пива, 2 сила хлеба,

2 сикля масла,

[.....]

2 сила пива, 2 сила хлеба,

2 сикля масла,

*Ибкуша*, гонец,

2 сила пива, 2 сила хлеба,

2 сикля масла,

*Шаили*, *суккал*,

идущие из Суз.

MOS XVI, 209: 1—13

2 сила повседневного пива,

2 сила хлеба,

2 сикля растительного масла,

*Буза*, гонец,

.....

*Курадили*, *суккал*,

.....

*Исурабу*, гонец,

.....

*Ириб*, гонец.

RTC 381 : 4—8

2 сила пива, 2 сила хлеба,

2 сикля растительного масла,

идущий в Гуаббу,

2 сила пива, 2 сила хлеба,

2 сикля растительного масла,

идущий из Гуаббы,

*Ур-Бау*, *суккал* царя,

сын *Шу-Адад*.

TEL 39 : 1—12

2 сила повседневного пива, 2 сила хлеба, отруби,

2 сикля растительного масла,

*Ильшумат*, гонец,

2 сила пива, 2 сила хлеба,

2 сикля растительного масла,

*Шу-Аба*, гонец,

.....

*Шалим*, старший копыеносец,

.....

*Лала*, гонец.

Что можно сказать, опираясь на приведенные данные документов? В трех случаях (1, 2, 4) *суккал* и старший копыеносец в одном и том же

документе упоминаются вместе с курьерами (гондами), которые, вероятно, их сопровождают. В одном случае (1) на это указывается прямо — все они вместе идут из Суз. Лишь однажды (3) *суккал*, который направляется в Гуаббу и возвращается оттуда в Лагаш, упоминается один. Гуабба находилась на дороге между Лагашем и Уром, на расстоянии примерно 20 км от Лагаша. *Суккал* и старший копьеносец получают рацион вместе с курьерами, как видно, со своими спутниками. Рацион этим курьерам выписывался лично, поэтому во время путешествия *суккалу* или старшему копьеносцу не приходилось делиться своим рационом с кем-либо. В связи с путешествием *суккала* Ур-Бау в Гуаббу следует отметить следующее. Если допустить, что он путешествует один, что представляется вполне вероятным благодаря близости Гуаббы к Лагашу и хорошей охране отрезка центральной дороги империи между Лагашем и Уром, то отсюда следует, что он приходит в Гуаббу в тот же день и остается там; в Лагаш он возвращается на следующий день. В таком случае оправдано, что ему выписывается двойная норма дневного рациона, т. е. пища на два дня. Не исключено также, что он приходит в Гуаббу из Лагаша и возвращается обратно в течение одного дня. Если это так, то ясно, что он получает рацион на двух человек, возможно, для сопровождающего. В то же время *суккал* Ур-Бау во всех случаях получает дневной рацион, предназначенный лишь для одного человека (рацион первого ряда).

Индивидуальный рацион первого ряда для *суккалов* и старших копьеносцев иногда увеличивается на 1 сила пива и 1 сила хлеба. В подобных случаях он составляет 3 сила пива, 2 или 3 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла. Из 17 засвидетельствованных случаев, где говорится о приходе в Лагаш или уходе из него курьеров этой категории, в 15 случаях рацион, увеличенный на 1 сила пива и хлеба, выдавался им по приходе в Лагаш <sup>71</sup>, а в двух случаях — при отправлении из Лагаша <sup>72</sup>. Это еще раз указывает на то, что получение увеличенного рациона являлось преимуществом некоторых прибывших курьеров <sup>73</sup>.

Учитывая все вышесказанное, можем заключить, что рационы курьеров различных категорий были следующими.

*Рацион первого ряда:* а) 2 сила пива, 2 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла — основная норма дневного рациона для курьеров низшей и высшей категорий; б) 3 сила пива, 2 или 3 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла — увеличенная норма основного рациона, предназначенная для прибывших в Лагаш курьеров низшей и высшей категорий.

*Рацион второго ряда:* 5 сила пива, 5 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла — основная дневная норма рациона, предназначенная для курьеров высшей категории, с которыми следует сопровождающий их слуга. Эта же норма выписывалась двум курьерам низшей категории вместе.

Таким образом, данные соответствующих документов наглядно показывают, что в эпоху III династии Ура дневная норма рациона для представителей административного персонала составляла 2 сила пива, 2 сила хлеба/муки, 1 агам/2 сикля масла (= 1,684 л пива, 1,684 л хлеба/муки, 0,056 мл/16,8 г масла). Эта норма вполне соответствует дневной норме потребностей в пище одного человека.

Дж. М. Шарашенидзе

<sup>71</sup> ASM XVI, 91 : 21—24; SRIA 173 : 5—8; HLC II, 115 : 7—10; III, 325 : 1—3, 4—6, 7—9, 10—12, 13—18; AB XXV, 82 : 14—17; MOS XVI, 196 : 1—3, 4—6, 17—18, 19—21; HSS IV, 86 : 7—9; RVU 154 : 14—17.

<sup>72</sup> EU II : 22—25; LI : 9—10.

<sup>73</sup> Увеличение дневной нормы, возможно, было обусловлено тем, что некоторым из прибывших курьеров приходилось оставаться на ночь в Лагаше. Возможно, выданные сверх нормы 1 сила пива и хлеба были предназначены на ужин.

THE RATIONS OF STATE ADMINISTRATIVE PERSONNEL  
IN THE EPOCH OF  
THE THIRD DYNASTY OF UR

*J. M. Sharashenidze*

The material analysed in the article consists of one large group of documents belonging to the III dynasty of Ur (2132—2024 B. C.). The documents, so-called «couriers' receipts», contain information about the rations allowed to state administrative personnel. The analysis shows that in this epoch there were clearly defined norms for the daily ration given to the runners and couriers who almost every day travelled the roads of this broad land. The author establishes the following kinds of daily ration.

*Ration Level I*

a) 2 silas of beer, 2 silas of bread (of flour, 1 agam), 2 sickles of oil (=1.684 litres of beer, ditto of bread [of flour 0.056 m]), 16.8 grams of oil) — this was the basic norm of the daily ration for couriers of the low and the high categories.

b) 3 silas of beer, 2 or 3 silas of bread (of flour, 1 agam), 2 sickles of oil — an enlarged norm of the basic ration, intended for low- and high-category couriers arriving in Lagash.

*Ration Level II*

5 silas of beer, 5 silas of bread (of flour, 1 agam), 2 sickles of oil — the basic daily norm of the ration intended for high-category couriers accompanied by a servant. The same was ordered for two low-category couriers jointly.

---